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甲、申論題部分：（50 分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。 

一、有一鋼筋混凝土懸臂梁及其在固定端之斷面如下圖所示，此梁除自重

外，還承受均布靜載重 WSD=1 tf/m 及均布活載重 WL，試根據此梁的

撓曲強度，分析其所能承受之最大 WL=？（25 分） 
已知：f ′c = 350 kgf/cm2，fy = 4200 kgf/cm2 

D13 鋼筋，直徑：1.27 cm，截面積：1.27 cm2 
D22 鋼筋，直徑：2.22 cm，截面積：3.87 cm2 

 

25 
WSD, WL 

A 

D13 

6.5 
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2-D22 

4-D22 

55 
300 A 

單位：cm 

A-A 

二、有一鋼筋混凝土柱及其斷面如下圖所示，試求此柱斷面在最外側拉力

鋼筋 As2剛達到降伏時的破壞軸力 Pu與彎矩 Mu。（25 分） 
已知：f ′c = 280 kgf/cm2，fy = 4200 kgf/cm2 

D13 鋼筋，直徑：1.27 cm，截面積：1.27 cm2 
D22 鋼筋，直徑：2.22 cm，截面積：3.87 cm2 
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乙、測驗題部分：（50 分）                   代號：3103 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共40題，每題1.25分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 下列關於柱橫向鋼筋的功用，何者錯誤？ 

圍束混凝土  提升柱抗拉強度  

抵抗剪力  提供主筋側向支撐，延遲主筋受壓產生挫屈 

2 下列對於柱與基礎接合面混凝土承壓強度之描述，何者正確？ 

接合面強度由柱底混凝土承壓強度決定  

若基礎各邊大於接合面，則基礎頂面的混凝土承壓強度可以放大，但不得超過 2 倍  

接合面強度由基礎頂面混凝土承壓強度決定  

若接合面混凝土承壓強度不足，則可透過增加不連續入基礎的柱縱向鋼筋來彌補不足的強度 

3 下列對於柱軸力與彎矩強度互制關係（ ）的描述何者正確？ nn MP −

彎矩強度與軸力強度之關係為線性  

彎矩強度的最大值發生在軸力為零時  

軸力強度的最大值發生在彎矩為零時  

平衡破壞發生於當斷面最大拉壓應變皆達 0.003 時 

4 為降低柱產生降伏的可能性，耐震設計規定：連接於接頭各柱之計算彎矩強度總和 ncM∑ 與

連接於接頭各梁之計算彎矩強度總和 nbM∑ 之比值（ nbnc MM ∑∑ ），應大於： 

1.25  1.2  1.15  1.1  
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5 一鋼筋混凝土柱在未受軸力時為拉力控制構件，今承受設計軸力 Pu = 250 tf，試利用下圖之

簡易 互制曲線，估算斷面可以承受的最大設計彎矩 Mu： nn MP −

 
151 tf -m 161 tf -m 176 tf -m 146 tf -m 

6 下圖為方形柱斷面，混凝土抗壓強度為 280 kgf/cm2，鋼筋降伏強度為 4200 kgf/cm2，鋼筋彈

性模數為 2.04×106 kgf/cm2，D29 鋼筋的標稱面積為 6.47 cm2，若要成為拉力控制之斷面，其

軸力 需控制在多少以內？ nP

0 , 2,464 

265 , 785 

135 , 0 
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144 tf  111 tf  86 tf  66 tf  

7 下列有關規範對於基腳在底層鋼筋以上之厚度的限制，何者正確？ 
若基腳由土壤支撐，厚度不得小於 25 cm，若基腳由基樁支撐，厚度不得小於 50 cm   
若基腳由土壤支撐，厚度不得小於 20 cm，若基腳由基樁支撐，厚度不得小於 40 cm  
若基腳由土壤支撐，厚度不得小於 15 cm，若基腳由基樁支撐，厚度不得小於 30 cm   
不論基腳由土壤或基樁支撐，厚度皆不得小於 15 cm 

8 承載混凝土柱之獨立基腳，其彎矩設計之臨界斷面位於何處？ 
柱中心線與柱面之中點處 柱面處  
離開柱面 1/2 倍基腳有效深度處 離開柱面 1 倍基腳有效深度處 

9 正方形獨立基腳尺寸為 400 cm × 400 cm × 60 cm，有效深度為 d = 50 cm，使用之混凝土抗壓

強度為 280 kgf/cm2，且未配有剪力鋼筋，基腳支撐 45 cm × 45 cm 之方形內柱。請問該基腳

抵抗雙向作用之剪力強度 Vc？ 
248 tf  337 tf  425 tf  514 tf  

10 承上題，若柱承受設計軸力 tf，該基腳於臨界斷面之設計彎矩 Mu 為： 160=uP
63 tf -m  72 tf -m 80 tf -m  96 tf -m  

11 一混凝土柱受長期軸壓之初始彈性變形為 1 cm，若 5 年後的潛變係數為 2，則 5 年後柱之軸

壓總變形為多少？ 
1 cm  2 cm  3 cm  4  cm 
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12 下列對於規範強度折減因數的敘述何者正確？ 

柱的強度折減因數值一般隨柱所受的軸壓載重之上升而下降  

柱的強度折減因數值一般大於梁的強度折減因數值  

梁剪力設計的強度折減因數值一般大於梁撓曲設計的強度折減因數值  

壓力控制破壞之強度折減因數值高於拉力控制破壞之強度折減因數值 

13 規範規定梁於極限狀態時最外受拉鋼筋之淨拉應變不得小於 0.004，其用意為何？ 

確保梁有足夠強度  確保強柱弱梁  

確保極限狀態鋼筋不被拉斷 確保梁有足夠韌性 

14 下列對於規範撓曲強度計算之假設何者正確？ 

混凝土之極限應變為 0.004  

不計鋼筋應變硬化所增加的強度  

須計混凝土抗拉強度  

須計箍筋圍束混凝土造成混凝土強度增加之效應 

15 規範於梁設計時規定最少鋼筋量（ 與yw fdb /14 ywc fdbf /8.0 ′ ）的目的為何？ 

避免剪力破壞  控制撓曲裂縫寬度  

避免撓曲開裂即產生破壞 控制梁撓度 

16 下列何者為規範控制梁撓曲裂縫寬度的方法？ 

控制使用載重下撓曲鋼筋之應力，使其不大於規範之容許值  

規定撓曲設計之最少鋼筋量  

計算裂縫寬度，確保不大於規範之容許值  

限制梁受拉側撓曲鋼筋之最大間距 

17 以規範進行梁撓曲強度計算時，下列何者可增加極限狀態拉力筋之應變？ 

增加拉力筋用量  增加剪力鋼筋用量  

降低混凝土抗壓強度 增加壓力筋用量 

18 一鋼筋混凝土的矩形單筋梁，斷面寬度 b = 35 cm，有效深度 d = 48 cm，拉力筋為單層 4 支

D32（D32 鋼筋的標稱面積為 8.14 cm2）。使用之混凝土抗壓強度為 280 kgf/cm2，鋼筋降伏

強度為 4200 kgf/cm2，試求其標稱撓曲強度 Mn： 

54.5 tf -m 60.5 tf -m 46.5  tf-m 65.5 tf -m 
19 關於鋼筋混凝土梁在設計上的實務考量，下列何者錯誤？ 

對經常與土壤接觸者，其鋼筋之保護層最少需要 75 mm  

同層鋼筋的淨間距不得小於鋼筋直徑  

若兩種不同尺寸鋼筋須分置於兩層，通常把尺寸較大的鋼筋置於較外側  

若鋼筋分置兩層，為求斷面左右對稱，不同層的鋼筋可以交錯排列 
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20 若鋼筋混凝土梁之梁腹板寬為 ，有效深度為 d，下列關於佈設剪力鋼筋的相關規定何者錯

誤？（符號：

wb

φ強度折減係數， ：混凝土抗壓強度，Vc：混凝土剪力強度） cf ′

斷面設計剪力 Vu 超過 0.5φ Vc即應配置剪力鋼筋  

若剪力鋼筋的計算強度小於 dbf wc′06.1 ，剪力鋼筋的間距不得超過 d/2 及 60 cm  

若使用斜向肋筋，須注意每一斜向裂縫皆與一組以上之剪力筋相交  

若剪力鋼筋的計算強度大於 dbf wc′12.2 ，剪力鋼筋的間距不得超過規範規定之最小間距

d/4 及 30 cm 
21 一跨度 6 m 的簡支梁，斷面寬度 b = 35 cm，有效深度 d = 50 cm。承受均布靜載重（含自

重）wD = 4 tf/m，均布活載重 wL = 5 tf/m。以剪力包絡線之觀點進行分析，請問靠近支承位

置的設計剪力 Vu？ 
25.6 tf  32.0 tf  38.4 tf  43.8 tf  

22 對於規範中混凝土彈性模數的公式，下列敘述何者正確？ 
與混凝土抗壓強度無關 可用於計算構材標稱彎矩強度  
與混凝土單位重無關 可用於計算構材使用載重下的撓度 

23 下列何者可得較高混凝土抗壓強度？ 
增大試體尺寸  降低混凝土水膠比  
降低混凝土粒料強度 縮短試體製作至抗壓試驗的時間 

24 進行混凝土結構安全鑑定工作，需鑽取試體評估混凝土抗壓強度。下列關於鑽心試驗的敘述

何者正確？ 
一般抗壓試驗用之鑽心試體直徑不超過 100 mm 或 2 倍粗粒料標稱最大粒徑，取其小者 
進行抗壓試驗前，鑽心試體應風乾至多 5 天  

鑽心試體合格之標準，需同組試體的平均強度不低於規定強度 之 80%  cf ′

鑽心試體合格之標準，亦需同組任一試體的強度不低於規定強度 之 75% cf ′

25 關於鋼筋的性質，下列敘述何者錯誤？ 
在鋼筋上製作凹凸不平的竹節是為了協助達到與混凝土變形一致的需求  
鋼筋的標稱直徑是以同單位重的光滑表面鋼筋斷面估算  
降伏強度較大的鋼筋，其彈性模數也會比較大  
降伏強度較大的鋼筋，其應力應變曲線的降伏平台通常較不明顯 

26 以千斤頂對混凝土試體進行三分點抗彎強度試驗，求混凝土的破裂模數。試體斷面為 10×10 cm，

試體跨徑為 42 cm，若試體破壞時千斤頂讀數為施力 850 kgf，請問混凝土的破裂模數 fr 為： 
33.4 kgf/cm 2 35.7 kgf/cm 2 38.0 kgf/cm 2 40.5 kgf/cm 2 

27 下列對於混凝土材料的力學性質的描述，何者正確？ 
混凝土的抗壓強度增加一倍，則材料的彈性模數亦增加一倍  
輕質骨材混凝土和常重混凝土的材料抗壓強度如果相同，則彈性模數相同  
混凝土的抗壓強度越大，則材料的延展性越差  
抗壓強度越大的混凝土，其抗拉強度越小 
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28 下列那一項因素會增加鋼筋混凝土構材的潛變變形？ 
構材位於相對濕度較小的環境 構材開始受載時混凝土齡期較大  
構材承受較小的壓應力 構材配置有壓力鋼筋 

29 下圖為一單向版之平面圖，板厚 h = 30 cm，有效深度 d = 26 cm，需主筋量 %6.0=reqρ ，若

使用 D16 鋼筋（標稱面積為 2.0 cm2），下列之主筋佈設何者正確且合乎經濟效益？ 

 
主筋方向平行 B-B，間距 15 cm 主筋方向平行 A-A，間距 15 cm  
主筋方向平行 B-B，間距 12 cm 主筋方向平行 A-A，間距 12 cm 

30 雙向版設計須先求得跨間總靜定設計彎矩 Mo。下圖之矩形雙向版系統，承受單位面積設計

載重 qu = 400 kgf/m2，若要針對陰影之區域版的長向進行設計，請問跨間總靜定設計彎矩 Mo

為多少？ 

 
10.2 tf -m 7.8 tf -m 5.2 tf -m 12.8 tf -m 

31 一連續兩跨之單向版（平面圖如下），版兩側與支承梁一體澆鑄，支承梁淨間距為 5 m，梁

腹版寬 為 45 cm，請問根據規範，該單向版之最小厚度應為： wb

 
21 cm  23 cm  25 cm  28 cm  
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32 對於規範之混凝土剪力強度詳細計算式，下列敘述何者正確？ 

混凝土剪力強度隨構材跨深比之降低而增加  

混凝土剪力強度隨軸拉力增加而增加  

混凝土剪力強度隨壓力筋用量之增加而增加  

混凝土剪力強度隨撓曲鋼筋降伏強度之增加而增加 

33 規範規定剪力鋼筋抗剪強度不可大於 dbf wc′12.2 ，其用意為何？ 

避免剪力鋼筋拉斷  避免混凝土擠碎  

避免剪力裂縫過大  確保梁撓曲破壞先於剪力破壞 

34 螺箍筋常用於基樁，規範規定螺箍筋之體積比不得小於
yt

c

ch

g
s f

f
A
A ′

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−= 145.0ρ 。下列關於最小

螺箍筋體積比之敘述何者錯誤？ 

 為螺箍筋的降伏強度，採用之值不得大於 7000 kgf/cm2  ytf

採用之 值若超過 4200 kgf/cm2，則箍筋之續接方式有限制  ytf

上述方程式規定之螺箍筋使用量乃期望增加構件剪力強度  

耐震設計另規定螺箍筋之體積比不得小於 ytcs ff ′= 12.0ρ ，且一定要滿足 

35 承上題，基樁應配置符合規範規定螺箍筋體積比之範圍，不包括下列何者？ 

受側向土壓力最大的位置 自構材頂起算 5 倍構材尺寸之範圍  

樁帽底起算 1.8 m 以內之範圍 基樁周圍土壤無法提供側向支撐的部分 

36 如下圖所示的三個鋼筋混凝土斷面承受彎矩，當斷面受壓側最外緣混凝土應變到達 0.003

時，下列敘述何者正確？ 

 
斷面（乙）的撓曲強度最大，斷面（乙）的拉力鋼筋應變最大  

斷面（丙）的撓曲強度最大，斷面（乙）的拉力鋼筋應變最大  

斷面（乙）的撓曲強度最大，斷面（甲）的拉力鋼筋應變最大  

斷面（丙）的撓曲強度最大，斷面（甲）的拉力鋼筋應變最大 
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37 關於鋼筋之伸展長度的方程式為 ( ) b
btrb

set

c

y
d d

dKcf
f

l ×
+

ΨΨΨ
′

= λ28.0
。方程式考慮許多會影響伸展長

度 和鋼筋直徑 比例的因數，下列敘述何者正確？ dl bd

 為鋼筋塗佈修正因數，因為鋼筋表層塗佈環氧樹脂會降低eΨ bd dl 之比值  

 為鋼筋尺寸修正因數，針對 D19 或較小之鋼筋，降低sΨ bd dl 之比值  

λ為混凝土單位中修正因數，針對輕質骨材混凝土內之鋼筋，降低 bd dl 之比值  

 為橫向鋼筋指標，考量橫向鋼筋的影響，提升trK bd dl 之比值 

38 下列對於彎鉤錨定之描述何者正確？ 

鋼筋受壓伸展長度之計算不計彎鉤之伸展效應  

標準彎鉤受拉伸展長度之計算須計頂層鋼筋效應  

具 180 度標準彎鉤鋼筋的受拉伸展長度小於具 90 度標準彎鉤鋼筋的受拉伸展長度  

標準彎鉤受拉鋼筋伸展長度之計算不計環氧樹脂塗佈效應 

39 下列關於受拉鋼筋搭接的敘述何者正確？ 

只要提供符合規範的圍束鋼筋，受拉撓曲鋼筋亦可於梁端塑鉸區搭接  

三根成束鋼筋的搭接長度為單一鋼筋搭接長度增加 33%  

目前規範將搭接長度分為甲、乙、丙三級  

乙級搭接長度為甲級搭接長度的 1.3 倍 

40 下列關於有效慣性矩 之描述何者正確？ eI

均勻斷面簡支梁之有效慣性矩可取跨度中央之   eI

構材開裂前 ，開裂後   ge II = cre II =

可用於計算極限狀態構材之撓度  

為考慮潛變及乾縮所引起長期撓度之增值，可將 以eI ( )ρξ ′+ 501 加以修正之 
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